耿马傣族佤族自治县2021年农村危房改造及农村住房抗震改造工作实施方案

为贯彻落实省委、省政府关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作部署，继续实施农村危房改造，统筹推进地震高烈度设防地区农房抗震改造工作，提高农村住房质量和品质。结合我县实际，制订本工作方案。
一、工作目标
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，提高群众获得感、幸福感、安全感。根据《云南省财政厅 云南省住房和城乡建设厅关于提前下达2021年中央农村危房改造补助资金的通知》（云财社〔2020〕305号）和《云南省财政厅 云南省住房和城乡建设厅关于下达2021年中央农村危房改造补助资金的通知》（云财社〔2021〕63号）要求，继续实施农村危房改造和地震高烈度设防地区农房抗震改造，逐步建立农村低收入人口住房安全保障长效机制。
二、基本原则
——群众为主，政府帮扶。农房抗震改造坚持尊重农户意愿，以农户自主建设为主，政府给予技术帮扶指导并对建设有困难的农户给予部分资金支持。
——因地制宜，坚持标准。结合当地抗震设防烈度和当地民居结构样式、农户经济承受能力等实际，采取因地制宜、科学合理的方式开展建设，既不拔高建设标准导致农户建房负担过重，又要妥善解决农房不抗震的问题。
——聚焦重点，稳步推进。各乡镇要优先保障贫困农户基本住房安全，科学合理编制改造计划，做到与乡村振兴有效衔接。
三、目标任务
省、市下达我县2021年农村危房改造中央补助资金3213万元。按照《临沧市住房和城乡建设局关于进一步规范农房抗震改造有关工作的通知》要求，结合我县实际，2021年指标任务分配如下：耿马镇792户、勐永镇254户、勐撒镇617户、大兴乡9户、贺派乡223户、勐简乡16户、四排山乡6户、孟定镇546户（113户为沿边小康村农房风貌提升）、芒洪乡87户（农房风貌提升）。
四、改造对象和范围
（一）符合纳入对象
1.按照《临沧市住房和城乡建设局关于进一步规范农房抗震改造有关工作的通知》要求，优先用于解决之前年度已提前实施农村危房改造，全面巩固提升脱贫攻坚成果。
2.经县、乡专业技术人员鉴定为抗震设防标准不达标的农房；已取得相关宅基地和建房规划许可审批的新建农房，农户意愿按照相关要求建设并达到抗震设防标准的，可以纳入补助范围。
3.因受自然灾害、房屋达到正常使用年限后不能满足当地抗震设防要求等原因，村、组排查统计上报新增农房抗震改造农户，经农户申请、村组评议公示、乡镇人民政府审核、县住建部门审批后，纳入改造范围。
（二）不符合纳入对象
具有下列情形之一的农户不得列为改造对象：已享受危房改造政策扶持且达到“安全稳固、遮风避雨”标准的；一户多宅且有安全住房的；已在县城或其他地方购买商品住房的；家庭成员或户主的父母、配偶、子女为国家公职人员的；各类违建或宅基地未经相关部门批准的农房不得纳入改造范围。
五、改造方式和资金补助标准
（一）改造方式。农房抗震改造以拆除重建为主，部分房屋经加固后能达到抗震设防要求的可进行修缮加固。各乡镇要积极探索符合当地实际的农房抗震改造方式，引导农户根据农房抗震鉴定结果、经济状况和改造意愿等实际情况，科学选择抗震改造方式。农房抗震改造要注重村容村貌的改善提升，彰显地域特有的历史文化、民族特色、地域特点，时代特征，通过农房抗震改造引导农户提升房屋建筑水平，逐步实现新村有新貌。
[bookmark: _GoBack]（二）资金补助标准。农房抗震改造资金以农户自筹为主，政府补助为辅。对属于之前年度提前实施农村危房改造的按照当年度农村危房改造补助政策执行；对纳入2021年度实施的农村住房抗震改造农户，综合考虑改造方式、改造成本等因素，科学、合理确定农村抗震改造补助标准。
六、住房鉴定和审批流程
（一）住房鉴定。由县、乡（镇）危房改造专业技术人员进行鉴定，根据中央和省级农房抗震鉴定与抗震改造技术导则（指南）对农村住房进行认定，明确房屋抗震薄弱环节，提出技术方案并指导实施改造。
（二）审批流程。农房抗震改造对象审批流程参照农村危房改造审批流程执行。要及时向村民公开计划任务指标、补助标准、对象条件等内容；要督促落实村民代表大会评议和相关公示；要加大向群众宣传政策工作力度，确保整个工作流程公开、公平、公正。要贯彻落实好一户一宅政策，对建新不拆旧的一律不兑现补助资金，不纳入农房抗震改造范围。
七、主要内容
（一）住房摸底排查。一是结合农房安全隐患排查工作，以镇村为主体、挂包单位配合，对农村住房开展摸底排查，参照《云南省农房抗震认定与抗震改造技术导则（指南）》规定对农户住房进行认定，精准锁定改造对象。二是由镇村将锁定对象名单进行公示，接受社会监督。
（二）确定改造方案。以精准核实住房存量为基础，以鉴定报告为依据，按照“一户一档一方案”的要求，明确改造方案。按改造实施程序，同步完成档案册填写和台账的建立工作，确保档案资料齐全完整、真实有效、账实相符，经得起检验。
（三）抓实质量管控。要建立质量安全监管责任制，包村推动工作。一是要组织各级驻村扶贫工作队深入农户，帮助、指导村组干部开展好农户申请、民主评议、名单公示等前期工作。二是要组织专业技术人员驻村开展现场监督管理、质量安全检查、技术服务、政策解读等工作。三是要加强施工队伍管理，对不按施工方案或设计图纸施工、偷工减料、违规建设的，要责令限期整改并按合同履行责任，确保改造一户、质量安全达标一户。
（四）严格竣工验收。农村住房抗震改造工程竣工后，由各乡镇组织乡镇相关部门、驻村工作组、村组干部、施工单位、农户等，参照脱贫攻坚农村危房改造工程竣工验收办法进行验收，验收重点包括补助对象、工程质量、档案资料和危房改造照片、是否搬迁入住等，对符合要求的进行验收，并在验收合格后30日内足额兑付补助资金。县级在乡镇验收的基础上，组织专业技术人员对各乡镇进行30%抽查验收，以确保改造房屋质量达标，补助资金使用符合要求。
八、相关要求
（一）加强组织领导。农村住房抗震改造工作坚持以乡镇人民政府为责任主体，实行党政同责，全力推进农房抗震改造工作。县住房城乡建设局负责技术指导、进度督促、工程质量抽查等工作。
（二）加强资金监管管理。各乡镇要建立健全资金监管机制，实行专款专用，不得将补助资金用于抗震设施改造无关的支出，不得在补助资金中提取工作经费。县危改办将坚决查处冒领、克扣、拖欠危房改造补助资金或向享受补助农户索要“回扣”、“手续费”等行为。加大对挤占、挪用、截留、骗取、套取农房抗震改造资金行为的惩处力度，并及时将相关违法行为移交纪检部门。
（三）加强档案管理。农房抗震改造实行一户一档管理制度，批准一户、建档一户、改造一户，确保农户档案信息及时、真实、准确，做到户档齐全、账实相符，规范管理。
（四）加强工作调度。各乡镇要加强农房抗震改造政策、补助对象基本信息和各环节审查结果的信息公开，及时调查处理群众举报，建立信息反馈机制，积极回应群众关切，切实保障群众的知情权、参与权和监督权。健全调度制度，实施台账管理、节点管控，及时查摆政策执行、资金保障、组织管理、工程质量等方面的问题。

附件：1.耿马自治县2021年农村危房改造和农村住房抗震改造任务、补助资金分配表
2.耿马县2021年农村住房抗震改造对象花名册
3.云南省住房和城乡建设厅关于印发《云南省农村住房抗震认定与抗震改造工作指南（试行）》的通知




