耿马自治县2022年政府预算重大政策和重点项目等绩效目标说明
一、重大政策和重点项目等绩效目标说明
坚决贯彻落实《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，扎实做好“六稳”、“六保”工作，持续改善民生，着力稳定全省经济大盘。坚持积极的财政政策要提升效能，更加注重精准、可持续，实施新的减税降费政策，支持企业转型发展，优化发展环境；加强财政资源统筹，保证财政支出强度，加快支出进度，推动财力下沉，兜牢兜住基层“三保”底线；严格贯彻落实党中央、国务院关于政府带头“过紧日子”和坚持厉行节约反对浪费有关要求，进一步规范预算编制、强化预算执行，优化支出重点和结构，强化预算约束和绩效管理，提高财政支出的精准性有效性；着力防范化解财政运行风险和地方政府债务风险，推动财政高质量可持续发展，保障全省经济运行保持在合理区间和社会大局稳定。
坚持依法理财，严格执行《中华人民共和国预算法》及其实施条例的规定，依法全面履行财政职能，硬化预算约束，严肃财经纪律，积极做好人大预算联网监督工作，主动接受监督。持续深化财税体制改革，全面实施零基预算改革，推动新一轮预算管理制度改革、非税收缴电子化和财政票据管理改革落地落实，加快预算管理一体化，强化国有资产管理，持续推动内控建设，以财政改革助推政府治理效能提升。实施好缓解基层财政困难三年行动计划，促进县域经济发展和财源培植。
全面实施预算绩效管理，推进全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理，推动预算绩效管理向广度和深度拓展，加强事前绩效评估，评价领域逐步从预算支出领域向财政政策实施效果拓展。硬化预算绩效责任约束，建立起以绩效为导向的奖优罚劣激励约束机制，完善绩效管理结果与资金安排和政策调整挂钩机制。完善预算绩效管理考核体系，促进预算绩效管理质量和效益提升，做到花钱要问效、无效要问责，加大绩效信息公开力度。切实加快建设绩效预算，构建预算绩效管理考核、激励和问责机制。
项目安排始终坚持以人民为中心的发展思想，全力支持疫情防控、稳就业、基本民生服务和“三保”工作，持续加大民生投入，以促进城乡基本公共服务均等化为目标，构建广覆盖、保基本、多层次的社会保障体系建设，继续做好各类社会救助资金、惠民惠农补贴发放工作，切实保障民生事业健康发展，把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础之上。凡是纳入预算的项目支出全部申报项目支出绩效目标，财政部门负责绩效目标审核工作，相关项目情况及绩效目标全部随部门预算同步审核、同步批复、同步下达、同步公开，凡是未申报绩效目标的项目，财政不予安排资金。对纳入预算安排的项目，下一步我县将继续推进预算绩效管理，建立绩效评价与预算安排挂钩机制，严把重大政策和重点项目绩效质量关，深入推进重点项目绩效自评及绩效评价，提高财政资金使用效益。
[bookmark: _GoBack]二、名词解释
[bookmark: _Toc62825078]【稳中求进总基调】
2011年以来，中央经济工作会议一直强调“稳中求进”是我国经济工作的总基调，要长期坚持。2019年12月中共中央召开的经济工作会议指出，2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，要实现第一个百年奋斗目标，为“十四五”发展和实现第二个百年奋斗目标打好基础，做好经济工作十分重要。要坚持稳字当头，坚持宏观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底的政策框架，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。要积极进取，坚持问题导向、目标导向、结果导向，在深化供给侧结构性改革上持续用力，确保经济实现量的合理增长和质的稳步提升。要继续抓重点、补短板、强弱项，确保全面建成小康社会。
[bookmark: _Toc62825082]【积极的财政政策】
是指通过财政投融资来实现产业政策的国家经济政策与宏观调控手段。通过财政对基本建设与基础设施建设投融资，调整经济结构，引导、推动、扶持产业升级，形成新的经济增长点，促进投资、增加就业、扩大内需，使经济平衡可持续发展。
【零基预算】
是指按照零基预算的原则编制预算的一种方法。在编制年度预算时，每个部门对新的预算年度中要做的所有事情进行审核，测定不同层次服务所需的资金，而不仅仅是修改上年预算或检验新增部分。零基预算的实质并不是一切以零为.基数，割断与过去的一切联系。零基预算的核心是打破基数加增长的预算编制方法。
【预算绩效管理】
是以“预算”为对象开展的绩效管理，也就是将绩效管理理念和绩效管理方法贯穿于预算编制、执行、监督的全过程，并实现与预算管理有机融合的一种预算管理模式。预算绩效管理是政府绩效管理的重要组成部分，强化政府预算为民服务的理念，强调预算支出的责任和效率，要求在预算编

制、执行、监督的全过程中更加关注预算资金的产出和结果，要求政府部门不断改进服务水平和质量，花尽量少的资金、办尽量多的实事，向社会公众提供更多、更好的公共产品和公共服务，使政府行为更加务实、高效。预算绩效管理的表现形式是四个环节紧密相连，即绩效目标管理、绩效跟踪监控、绩效评价实施、评价结果运用的有机统一，一环扣一环，形成封闭运行的预算管理闭环。
【地方政府债务】
指县级以上地方政府为公益性项目发展举借，需地方政府通过财政资金偿还的债务。包括:纳入政府债务管理的非政府债券形式的存量债务;通过发行地方政府债券形成的债务;《中华人民共和国预算法》实施后在国务院批准的政府债务限额内举借并以财政资金偿还的外债转贷债务。政府在某财政年度末，所欠债务的累计余额，即为地方政府债务余



