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一、重大政策和重点项目等绩效目标说明
严格贯彻落实党中央、国务院关于政府带头“过紧日子”和坚持厉行节约反对浪费有关要求，进一步规范预算编制、强化预算执行，优化财政支出结构，压减一般性支出、精打细算，在行政开支上除刚性和重点项目支出外，一律按照5%的幅度压减各部门一般性支出，从严落实“三公经费”只减不增，在上年年初预算的基础上一律按照3%的幅度压减各部门“三公经费”支出。
坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，科学精准落实各项财税政策，努力保持经济运行在合理区间，促进全县经济稳中向好发展，确保“十四五”开好局。严格执行《预算法》和改革完善预算管理制度，认真贯彻“以收定支”原则，加大优化财政支出结构力度。强化地方政府债务管理，积极防范化解地方政府隐性债务风险，促进全县经济稳中有进，稳中向好发展。
继续落实减税降费政策助企纾困，持续优化营商环境，激发市场活力，增强发展内生动力，进一步发挥财政政策的激励引导作用。切实减轻企业负担，深化“放管服”改革，营造良好营商环境，综合运用政策调控、资金引导、监督管理、财政服务等手段助推减税降费政策全面落实。
完善财政支农政策，巩固拓展脱贫攻坚成果，加大涉农资金整合力度，推进乡村振兴建设。把《预算法》和《预算法实施条例》作为从事财政管理工作的行为准则，自觉接受监督，规范权力运行，防范廉政风险，实现财政管理控制的程序化和常态化。
按照中央、省、市全面实施预算绩效管理要求，继续深入推进全过程预算绩效管理，继续完善制度建设，完善绩效管理工作、考核、问责机制，促进财政资金精准发力、把有限的财政资金用到刀刃上、发挥实效。耿马自治县不断深化财税体制改革，创新预算管理方式，更加注重结果导向、强调成本效益、硬化责任约束，着力提高财政资源配置效率和使用效益，改变预算资金分配的固化格局，提高预算管理水平和政策实施效果。耿马县把开展预算绩效目标管理作为推进预算绩效管理工作重点来抓，规定凡是纳入预算的项目支出全部申报项目支出绩效目标，财政部门负责绩效目标审核工作，相关项目情况及绩效目标全部随部门预算同步审核、同步批复、同步下达、同步公开，凡是未申报绩效目标的项目，财政不予安排资金。对纳入预算安排的项目，下一步我县将继续推进预算绩效管理，建立绩效评价与预算安排挂钩机制，严把重大政策和重点项目绩效质量关，深入推进重点项目绩效自评及绩效评价，提高财政资金使用效益。
二、名词解释
[bookmark: _Toc62825078]【稳中求进总基调】
2011年以来，中央经济工作会议一直强调“稳中求进”是我国经济工作的总基调，要长期坚持。2019年12月中共中央召开的经济工作会议指出，2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，要实现第一个百年奋斗目标，为“十四五”发展和实现第二个百年奋斗目标打好基础，做好经济工作十分重要。要坚持稳字当头，坚持宏观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底的政策框架，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。要积极进取，坚持问题导向、目标导向、结果导向，在深化供给侧结构性改革上持续用力，确保经济实现量的合理增长和质的稳步提升。要继续抓重点、补短板、强弱项，确保全面建成小康社会。
[bookmark: _Toc62825080]【六稳】
是指稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，涵盖了我国目前经济生活的主要方面。2018年7月31日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势并部署下半年经济工作。在当前经济运行稳中有变，面临一些新问题新挑战，外部环境发生明显变化。面对外部环境的变化，政治局会议首次提出“六稳”。
[bookmark: _Toc62825081]【六保】
是指保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转。2020年4月20日至23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在陕西考察时强调，要全面落实党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，扎实做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，全面落实保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转任务，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会，奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章。
[bookmark: _Toc62825082]【积极的财政政策】
是指通过财政投融资来实现产业政策的国家经济政策与宏观调控手段。通过财政对基本建设与基础设施建设投融资，调整经济结构，引导、推动、扶持产业升级，形成新的经济增长点，促进投资、增加就业、扩大内需，使经济平衡可持续发展。



